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PROBLEME ACTUALE ALE TEATRULUI LA MICROFON 

M. Radnev 

UN STADIU CARE POATE FI DEPĂŞIT 
Am ascultat recent citeva dintre ultimele producţii ale teatrului radiofonie. 

Interesante — unele din eie — ca tematica şi preocupări, aceste emisiuni ne-au 
deceptionat totmşi. prin nivelul lor artistic scăzut. Audierea lor ne-a confirmât 
încă o data faptul că teatrul la microfon — dupa ce a inregistrat în decursul ani-
lor succese remarcabile — a ajuns totuşi într-un stadiu tin care tiparul şi rutina 
se fac prea mult simţite. Am greşi dacă am spune că teatrul undelor nu-«i inde-
plineşte în continuare, în bună imăsură, menirea. Sute de mii de auditori, printre 
care ne numiărăon şi noi, sînt recunoscători radioului pentru propagarea unora din 
cele mai seninificative opere ale dramaturgiei originale şi universale. Se pune ìnsa 
întrebarea dacă, cu mijloacele pe care le are (printre aitele disipune de studiouri 
demne de invidiat de orice radiodifuziune străină), teatrul radiofonie functionează 
la nivelul exigenfelor ìn continua creştere, ale ascultătorilor, dacă progresele sale 
sînt pe măsura dezvoltării generale a teatrului romìnesc. 

Acum un an revista „Teatrul" a găzduit ìn paginile sale un colocviu asupra 
problemelor teatrului la microfon, la care au participât scriitori, actori, regizori 
si cadre condueătoare din radio. S-au spus atunci multe lucruri importante, au 
fost analizate ìn mod critic o serie de asipeote ale emisiunilor, s-au fàcut propu-
neri şi s-au dat sugestii. Din pacate, n-am constatât în urma acestei discucii vreun 
reviriment ìn aetivitatea teatrului radiofonie, n^am lìnregistrat o crestere sensibilă. 
ca rezultat al aplicării ideilor juste enuntate cu acel pri'lej. 

REPERTORIUL 

ìn mod firesc, analiza emisiunilor teatrale trebuie să ìnceapa cu cercetarea 
repertoriului. Ce a fàcut teatrul la microfon in anul 1958, pentru răsipîndirea crea
tici originale ? Din producţia dramaturgilor contemporani au fost oferite asculiă-
torilor piese ca : Zile de februarie de Liviu Bratoloveanu, Conştiinta furata de 
Teofil Buşecan, Nemaipomenita furtună de Mihail Davidoglu. Caragiale ìn vremea 
lui de Camil Petresicu, Recolta de aur de Aurei Baranga. Ultimili mesaj de Lau-
renfiu Fulga ş. a. Aici trebuie să mai adăugăm ca fiind tfoarte binevenite (din 
pacate, prea putirne !) cele două dramatizări făcute de Al. Kiritescu după nuvelele 
Hada lui Vìmav de Mihai Beniuc şi Ferestre întunecate de Marin Preda. Ion Ana-
poda de G. M. Zamfirescu, Jocul ielelor de Camil Petrescu au marcat atentia rea-
lizatorilor de la radio faţă de dramaturgia dintre cele două războaie mondiale, 
după cum un mont a j din, operetle primilor nostri dramaturgi a dovedit că n-a fost 
omisă chiar in ìmt regime literatura dramatică clasică. 

In ciuda numeroaselor titluri, socotim deficitar bllantul la acest capitol. 
Si-au făcut loc, dupa oum se vede, lucrari slabe, inexpresive ca, de pildă, Conştiinta 
furata sau piesie cu senioase silabiciuni ca Nemaipomenita furtună. Realitatea tu-
•multuoasa a construejiei sooiailiste a fost palid oglimdită in emisranile teatrale. 
Dacă cineva ar fi nevoit sa aprecieze icreajia dramaturgilor nostri dupa ceca ce 
a difuzat radioul fin amili 1958, i.maginea care si-ar forma-o n-ar coraspunde ade-
vă rullìi, ar fi trunohiiată. Intr-uin mod inexplioabil a fost ignorata dramaturgia 
clasica : ea contine ìnca destule opere ce aşteaptă — îndelungată asteptare ! — 
să ajungă la public \pe calea undelor. 
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Proniovarea dramaturgiei sovietice constituie o altă sarcină de căpetenie a 
teatrului radiofonie. In anul trecut, am audiat opere aparjinìnd {ondulili ei de aur 
ca Aristocralii şi Omul cu arma de N. Pogodin, precum şi piese mai noi ca cele 
ale lui V. Rozov (în căutarea bucuriei şi De-a pururi vii), Dragostea Anei Berezko 
de V. Pistolenko sau Biruitorii de Mitro{anov. Elogiind conseevenţa manifestata de 
teatrul la microfoni faţă de dramatungia sovietica, dorim In acelaşi timip să atragem 
atenţia asupra unei lacune a repertoriudui în această directie : au fast difuzate 
prea puţine piese reflectind societatea sovietica contemporană. frămiîntările şi pro-
blemele actuale ale oamenilor sovietici, ìnaintarea lor victorioasa pe drumul con-
strucţiei comuniste. Desigur, iransmiterea unor astfel de piese cere un efori mai 
mare decìt intenpretarea operelor consacrate. Se impune o selectie calificată în 
vederea promovării celor mai actuale şi mai valoroase piese, carèna rindul ei pre-
suipune o informare larga, cunoasterea temeinică a vietii teatrale din marea Tara 
a Socialismuluf. Acest efori se cere a fi ìndeplinit, càci Tiumai aşa va fi asigurată 
în eel mai înalt grad actualitatea repertoriului sovietic. Nu se poate irece uşor 
peste faptul că publicul auditor n-a avut prilejul să cunoască aproape Tiici una 
din piesele noi apărute la Festivalul teatral organizat în Uniunea Sovietica în cin-
stea aniversării a 40 de ani de la Marea Revolutie Socialista. 

O oarecare ìngustime de orizont s-a manifestât şi in alegerea operelor cla-
6Ìce. Teatrul la microfon a plătit şi el tributili „modei" existente în teatre. A {ost 
la moda anul trecui Goldoni şi ale sale Gìlcevi din Chioggia ? — teatrul radio
fonie s-a conformat şi a difuzat „Gìlcevile". S-au jucat Doctor fără voie de Mo
lière, sau Un post rentabil de Ostrovski ? Tovarăşii de la radio s-au ìngrijit sa ne 
ofere şi o ediţie sonora a acestor piese. Poate că am fi trecut cu vederea această 
-,modă", dacă ea n-ar fi avut drept obiect — ca în cazul „Gìlcevilor" sau al unui 
Post rentabil — piese nesemnificative din crea la scriitorilor clasici respectivi. Iar 
din repertoriul molièresc este desigur mult mai uşor să joci Doctor fără voie deoît 
Don Juan sau Mizantropul ! 

Teatrul radiofonie nu ne-a oferit anul trecut nici o lucrare din dramaturgia 
antica, niei o piesă de Shakespeare (marile sale tragedii patriotice îşi aşteaptă 
rîndul, după cum am vrea în sfirsii să ascultăm Hamlet, a cărui transmisie este 
promisă de vreo doi ani), nimic din dramaturgia clasică germana şi foarte puţ:in 
din cea rusă şi franceză. Cu rare excepţii, imarele repertoriu clasic, pe care teatrul 
undelor are obligaţia de a-1 transmite, a lipsit din emisiunile sale. Repertoriul radio
fonie din anul trecut a avut si alte carenţe. In primul rînd, absenta aiproape to-
tală (s-a difuzat doar o piesă chinezească) a literaturii dramatice din tarile demo-
erat^populare. Absenta eu atât mai inexplicabilă, cu oîi teatrele din Capitala şi 
Provincie au îrscrise în programmi lor — e adevărat, încă în număr mie — piese 
ale scriitorilor clasici şi contemporani din tarile frăteşti. Avem de-a face cu o 
lipsă de informare sau pur şi simpilu cu o pasivitate condamnabilă ? în al doilea 
rînd, se poate observa că în cazul dramaturgiei moderne apusene, criteriile de 
selectionare ale redactiei teatrale n-au functionat ìntotdeauna cu eficientă. Sìntem 
siguri că In amurg de G. Hauptmann sau Cezar şi Cleopatra de Bernard Shaw au 
interesat prin continutul de idei şi valoarea lor artistica. Dar de ce trebuia sa se 
transmită Pădurea impietrita de R. Sherwood, piesă confuză şi putin reprezen-
tativă pentru dramaturgia progresistă americana ? 

Credem că an emisiunile de teatru trebuie să-şi găsească loc şi acele piese ale 
scriitorilor progresişti din Occident, care exprima un mesaj social protestatar fata 
de orìnduirea capitalista. (în treacăt fie spus, tovarăşii din redactia teatrului radio
fonie, criticati pentru unele dm greşelile lor, în loc sa caute sa le remedieze. au 
considérât că e mai bine sa nu ne ofere în a doua jumătate a anului trecut nici o 
lucrare a vreunui dramaturg contemporaii occidental. Şi pe aceasta cale, însă, 
sutele de mii de auditori trebuie să-şi facă o idee asupra degradării conditici umane 
în tarile imperialiste, asupra luptei greie, dar neobosite, pe care o poartă for|ele 
inaintate in societatea capitalista imporriva olaselor stăpînitoare.) 

Lacunele din repertoriul „teatrului la imiorofon" arata că redactia respeotivă 
n-a dovedit suficient discernămînt şi spirit critic în operatia de selectionare a 
pieselor. Impresia noastră este că anul trecut, ea s-a bazat mai mult pe ce a 
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venit spontan dinafară, „pe jocul pieţei" ca să-i spunem aşa, mulţumindu-se sâ 
stea, nu în fruntea mişcării «teatrale, ci in coada ei. Credem însă că repertoriul 
teatrului la microfon poale şi trebuie să constituie un ex empiii, pentru toate tea-
trele, prin valoarea şi combativitatea sa. 

DESPRE SCENARII, DRAMATIZARI ŞI ADAPTĂRI 

Se ştie că repertoriul teatrului radiofonie este alcătuit, cu rarisime except ii. 
din adaptări ale pieselor de teatru. Aşa stînd luerarile, unui dintre participant^ 
la colocviul amimtit a inoercat sa demonstreze că teatrul nndelor nu trebuie sa se 
mulţumească numai cu adaptarea scrierilor destinate a vedea 1 uni ina ranipei. 
Riposta conducătorilor redactiei teatrale şi a regizorilor de la radio a fost însă 
categorica : i s-a ră&puns că teatrul la microfon are doar menirea de a raspindi 
valorile sigure ale dramaturgiei, că radioul n-are nevoie de un scenariu anume 
scris şi că singura lui problema o constituie judicioasa adaptare a operei scenice. 
Vrem sa precizăm de la ìnceput că nu dorimi sa ne angajăm ântr-o discute asupra 
posibilităţilor spécifiée de expresie ale radioului. Paginile revistei „Teatrul", ca şi 
ale altor publicaţii, au consemnat multe opimi interesante ân această direcţie care, 
toate, convergeau spre stabilirea unui profil al teatrului undelor. Experienfa noas-
tră ca şi aceea a radiodifuziunilor strame a demonstrat limpede că, departe de a 
fi o anexă a piesei de teatru, textul radiofonie (ne referim bineînţeles ninnai la 
emisiunile denumite conventional „teatru la microfon") se înrudeşte şi cu alte arte, 
şi din această sinteză retzultă o serie de trăsături proprii, distincte. Nu ne intere-
sează lotuşi acum să discutăm ìn ce măisură teatrul la microfon reprezintă o mo-
dalitate specifica de expresie artistica. Pentru noi, radioul constituie, ìnainte de 
toate. un exceptional mijloc de propaganda, un puternic instrument de educare 
socialista şi de culturalizare a maselor largi. De aceea, unicul punct de vedere 
călăuzitor în cercetarea emisiunilor noastre teatrale este aceda de a verifica ìn ce 
măsură exploatează eie uriaşele posibiliiăţi de care dispune radioul. 

Desigur, cei care atribuie teatrului la microfon menirea de a propaga valo
rile certe ale dramaturgiei, au dreptate. Sute de mii, dacă nu milioane, de oameni 
din taT» noastra au făcut cunoştintă prima oară cu operele nepieritoare ale lite-
raturii dramatice din toate timpurile, pe calea undelor. Este aici un imens oîştig 
cultural, pe care nimeni n-are dreptul să-1 ignoreze. Socotim însă că teatrul unde
lor poate face şi mai mult in direcţia răspândirii unor texte valoroase. 

In unele tari s-a oreat o literatura radiofonica originala, care, fiind editata 
cu regularitate (caiete periodice de scenarii radiofonice), atrage şi interesul acelor 
categorii de cititori care n-au audiat emisiunile respective. In calea produeerii 
scenariului radiofonie original exista, deocamdată, la noi, greutăti serioase legate 
in primul rind de slaba sau totala neparticiipare a scriitorilor la acest gen. Desi, 
evident, o mare responsabilitaite au in acest sens scriitorii, siintem totuşi convinsi 
că redactia teatrala, cu sprijinul forurilor competente, ar fi putul face mult mai 
mult pentru a-i apropia de radio, pentru a-i stimula moralmente şi materiailiceşte. 
(E adevărat că scenariile pentru copii se scriu mai uşor decdt acelea de dimen-
siuni ampie, pentru aduliti, totuşi eforturile ìncununate de succès ale diriguitorilor 
emisiunilor pentru cei mici ar putea sa constituie, dacă nu un exemplu, cel putin 
o indicatie, de care sa \ina. seama redactia teatrului la microfon.) 

Dar nu aceasta ne preocupă in primul rind acum. Bine au procédât tovarăşii 
de la radio, că, neadmitìnd să facă concesii numai de dragul de a se mìndri cu 
contributia lor la făurirea unui gen iliterar, n-au acceptât scenariile proaste, cu 
mult sub nivelul dramaturgiei originale contemporane. Scenariul radiofonie de o 
înaltă calitate ramine o problema a viitorului, asupra căreia e inutil să insistăm 
ìn momentul <le fata. (Ar fi bine sa amintim însă că nu ne aflăm aici pe un teren 
complet virgin, că scenarii ca Mihail Eminescu sau Leonardo da Vinci, difuzate 
mai de mult, au prilejuit ascultătorilor reale momente de satisfactie, cu nimic 
inferioare celor produse de vizionarea unui film sau a unei piese valoroase.) 

Dacă nu putem pretinde, cel putin ìn prezent, teatrului radiofonie sa ne 
transmita texte inedite, serise special, ìi putem cere să-şi lărgească „sursele dé 
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documentare". Un camp knens de investigatie il oferă literatura epica, romanele 
şi in special nuvelele. însăşi nienirea sa de mijloc de educare şi culturalizare ìi 
pretinde aceasta. Mai limpede : ca şi oeleladte imstitutii cultural-artistice, teatrul 
la microfon are obligaţia primordială de a mfătisa aotualitatea, aspectele con-
structiei socialiste din ţara noastră. Cum va izbuti teatrul radiofonie să oglin-
dească realitatea, dacă se va limita la cele citeva piese originale de actualitate 
care apar in decursul unui an intreg ? Un teatru care are in mod obişnuit 6—7 
premiere pe an, işi poate permute să reprezinte doar una sau dona piese originale 
actuale, dar teatrul la microfon, care are 52 premiere amual, se poate limita une-
ori la patru piese autohtone de actualitate, aşa cum s-a intimplat in 1958 ? (Dacă 
la acestea adăugăm cele două dramatizări amintite, avem numărul total, absolut 
imsuficieait după părerea noastră, al textelor radiodifuzate, inspirate din contem-
poraneitate.) 

Experienta radiodifuziunii noastre a dovedit că aceste dramatizări (mai exact 
— „audiodramatizări"), atunci cînd sînt bine întocmite, oferă baza unor emisiuni 
reuşite, care pot utiliza într-o mai mare măsură decît in cazul pieselor, mijloacele 
spécifiée de expresie radiofonica, Mai mult, audiodramatizările reprezintă prima 
etapă pe drumul creării unei literaturi radiofonice originale. 

Dramatizûnd vailoroasa nuvelă a lui Marin Preda Ferestre întiuiecate, scrii-
torul Alexandru Kiriţescu a creat un text radiofonie interesant. A respectât cu 
fidelitate textul autorului (la unele episoade se simtea chiar necesitatea unei imven-
tivităţi sporite), a făcut intervertiri binevenite şi a transforniat cu abilitate multe 
pasaje narative in dialoguri şi monologuri. 

Confignraţia roper to ri ul ni radiofonie ar fi fost alita anul trecut, dacă în 
atenţia redactiei teatrale ar l'i stat mai multe scrieri in proză ale scriitorilor nostri 
contemporani. Nu s-ar fi ajuns la trista s i tua te din lunile de vara, cînd m loc 
de patru premiere lunar, am audiat doar două sau trei, deoarece tovarăşii de la 
radio nu „găseau" piese corespunzatoare. Sperami câ această situaţie nu se va ré
péta. Emisiunile d.n prima luna a noului an ne-au adus două dramatizări (Peri-
peţiile soldatiUui òDejk, dramatizare de Jean Grosu după romanul lui Haşek, şi 
Reooltă în port, dramatizare de Radu Boureamu după muvela lui Al. Sakia) şi un 
scenariu originai de Mircea $tefănescu (Momente din Unire). Desi nedelinitivat, 
proiectul de repertoriu pe anul 1959 atrage atenţia prin străduinţa redactiei tea
trale de a-şi îmbogăti sursele de investigatie. 

Dramatizarea este departe de a fi o operaţie uşoară. La îndemîna autorului 
radiofonie stau multiple mijloace, luate din arsenalul unor arte diferite, ca teatrul, 
cinematografia sau muzica. Folosirea judicioasă a procedeelor teatrului radiofonie 
ìi cere autorului însă, pe lîngă elememtarele cumoştimte de specialitate, experiemţă 
literară. Redacţia teatrală ar trebui să-şi alcătuiască un grup de scrittori, regizori, 
publicişti cu care să codaboreze la redactarea audiodramatizarilor. Ar fi poate de 
folos ca acum, la lìnceputul anului, sa imitieze o consfătuire cu autorii cu expe
rienta in domeniul draimatizărilor (şi aceştia sînt într-un număr mult mai mare 
decît eventuali! scriitori de scenarii originale), care vor veni desigur cu sugestii 
şi propuneri de repertoriu interesante. 

Se cere, in general, ca rolul redactiei teatrului la microfon să devina mai 
activ, mai creator. înţelegem prin aceasta şi ìmbunatatirea adaptărilor de piese 
care, la ora aetuală, sînt îndeobşte nesatisfăcătoare. Adaptarea este âncă privită 
ca o simplă operatic chirurgicală, de amputare a pieselor, pentru a le aduce la 
dimensiunea dorită. Câteva taieturi, legarea actelor prin interventiile crainicului, 
şi adaptarea este confeotionată. Interventiile acestea aie crainicului, care în gene
ral „rup" atmosfera, răpesc din autenticitatea povestirii, devenind la unele emi
siuni din ultima vreme de-a dreptul supărătoare. în loc să fie puţine, sour te şi 
directe, sînt numeroase, lungi şi emfatice (ca la Tînăra Garda, de piklu), 

Am dezbăfut mai pe larg problema textului radiofonie, pentru că de ea 
depinde in chip fundamental nivelul artistic al emisiunilor de teatru. Asupra mo-
dului in care colectivul de interpreti pune in undă o opera literara, sînt iarăşi 
multe de sipus. Dar spalmi restrins al reviistei ne obligă să revenim ìntr-un nu
mi ăr vi itor. 
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